



彭雨潔

清大外國語文學系01級畢業，現任教於科學園區實驗中學國小部。

給學弟妹們關於通識的一句話：

通識課程最棒的地方是，你可以學習與體驗出乎意料的課程，那可能是你一生中最美好的回憶，也可能是開啓你另一個不同人生的契機。



印象深刻的通識課程

在清華讀書的歲月裡，除了自己本科系的課程與多彩多姿的社團生活之外，清華的通識課程也是我求學生涯中難忘有趣的一頁。透過通識課程，我不但認識了許多不同科系的同學，彼此在學習上激盪出新的火花；也能從通識課程豐富多樣的選修課程裡，得到一些在專業科目中所沒有的知識與膽識；更能因為通識課程認知到身為一名大學生所應具備的多元能力，我覺得這是清華通識課程的價值所在。

以前通識課程給人的印象多是「營養學分」，但隨著時代需求的轉變，我覺得通識中心的課程越來越吸引人，甚至在自己畢業後偶爾瀏覽學校的網站，看到通識課程請到的老師和課程內容，都好羨慕學弟妹可以有這麼棒的通識課程可以選修，我想通識中心的老師們功不可沒。其中的元老王俊秀教授更是讓我在通識課程中獲益良多的重要推手，當年王教授開的「社區實習」課程，也是我印象最深刻的通識課程。

王教授對於社區的組織規畫有相當專業的學識背景，我們在課堂中看了許多社區總體營造成功案例的影片，開始對於社區總體營造有了初步的了解，之後教授就要我們自行分組，選擇新竹市的一個社區進行實際訪查。我們這組的訪查對象是位於城隍廟附近的仁德社區，那是我

舅公住的地方。在採訪的過程中，仁德社區的總幹事相當地親切，百忙之中還陪著我們參觀他們社區的小圖書館、網路中心，以及社區居民聯絡感情的菜市場、小吃店，每一位居民對我們的到訪都相當地熱情歡迎，讓我們在一次又一次的踏查中，感受到濃濃的人情味，也發現到社區總體營造的重要性，更讓這個從小時候就沒再拜訪過舅公的我，重新認識了舅公生長的地方，這樣實際體驗的課程不僅有趣也更深入人心，我也因此發現了小人物故事純樸與動人之處，看似平凡卻不平凡啊！

在王教授這門課的另一收穫則是吃了不少美食，因為教授在帶我們到新竹市文化局找尋相關資料的時候，推薦我們一本「新竹小吃指南」，讓我躍躍欲試，就真的和一群社團夥伴按圖索驥地一家家地去實地品嚐，我也在這樣的「美食踏查之旅」中，體驗了名副其實的家鄉味，讓這個從小在新竹長大的我，對於這塊土地又多了一份說不出的深厚情感。事隔多年，每每在電視節目上看到如「食尚玩家」的美食特蒐節目，我都會想起那段在清華修「社區實習」的日子，因為這門課讓我看見了新竹的另一種風貌，也讓我深刻感覺到「行萬里路真的勝讀萬卷書」，我們的課室不是只在學校的教室裡，而是實際地走入社區親身體驗，這樣的學習才會深

刻，才是主動地學習。

而今，我也成為一名小學老師，當年王俊秀教授在「社區實習」的教學方式，變成了我的教育理念之一，我相信讓學生實際去體驗、去投入、去參與的學習，才是真正的教育。雖然這樣的教學方式很辛苦，常常都要跑東跑西的，學生時代很樂在其中，不過自己當了老師帶領學生，而且還是小學生，就要考慮許多方面的條件。儘管如此，只要有機會，我還是喜歡帶我的學生去體驗學習，因為我正是這樣地樂在學習而且收穫滿心，所以現在看到清華的通識課程裡，有越來越多與志工參與相關的課程與活動，我覺得真的是很棒的一件事，年輕的時候去實際地行動，真的遠比坐在課堂裡聽著老師說得天花亂墜，全憑自行想像要好太多了。

時光荏苒，轉眼通識中心已經邁入第二十個年頭了，收到母校清華電子郵件的盛情邀約，希望校友們寫下與通識一起成長的故事，我當然不會缺席，因為這些通識課程對我來說都是我生命豐富的累積，也為我打開了大學生涯學習的另一扇窗。我很喜歡在清華選修的通識課程，我也樂見清華的通識課程越來越符合學生的需求，繼續影響更多的清華人，陪伴他們走過最值得紀念的歲月。